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РЕ АК ТИВ НА ПОЛІТИЧ НА ПО ВЕДІНКА В УМО ВАХ УТ ВЕР Д ЖЕН НЯ 
СТАЛІНСЬКО ГО ТО ТАЛІТАР НО ГО ПОЛІТИЧ НО ГО РЕ ЖИ МУ 

(НА ПРИ КЛАДІ АК ТИВ НОСТІ НА СЕ ЛЕН НЯ ЗАХІДНОЇ УК РАЇНИ 
У ВИ БО РАХ 1939–1940 рр.)

Виз на че но ре ак тив ну політич ну ак тивність як різно вид політич ної квазіак тив -
ності. На при кладі Західної Ук раїни періоду ут вер д жен ня сталінсько го то талітар но -
го ре жи му роз кри то фор ми політич ної квазіак тив ності, що спи ра ли ся на інсти -
туційно-ор ганізо ва ну участь мас у політич но му житті. Вка за но, що будь-який ви яв
політич ної па сив ності сприй мається як не прий нят ний для да но го ти пу політич но го
ре жи му, а йо го носії за зна ють ти с ку ре пре сив но-ка раль них та іде о логічно-про па ган -
дистсь ких ор ганів. 

Клю чові сло ва: ре ак тив на політич на по ведінка, сталінський то талітар ний ре -
жим, Західна Ук раїна, ви бо ри.

До каш О.Ю. Ре ак тив ное по ли ти че с кое по ве де ние в ус ло ви ях ут верж де ния ста -
лин ско го то та ли тар но го по ли ти че с ко го ре жи ма (на при ме ре ак тив но с ти на се ле -
ния За пад ной Ук ра и ны в вы бо рах 1939–1940 гг.)

Оп ре де ле на ре ак тив ная по ли ти че с кая ак тив ность как раз но вид ность по ли ти че с -
кой ква зи ак тив но с ти. На при ме ре За пад ной Ук ра и ны пе ри о да ут верж де ния ста лин -
ско го то та ли тар но го ре жи ма рас кры ты фор мы по ли ти че с кой ква зи ак тив но с ти, опи -
рав ши е ся на ин сти ту ци о наль но – ор га ни зо ван ное уча с тие масс в по ли ти че с кой жиз ни.
Ука за но, что лю бое про яв ле ние по ли ти че с кой пас сив но с ти вос при ни ма ет ся как не при -
ем ле мое для дан но го ти па по ли ти че с ко го ре жи ма, а его но си те ли под вер га ют ся дав -
ле нию ре прес сив но-ка ра тель ных и иде о ло ги че с ки-про па ган дист ских ор га нов.

Клю че вые сло ва: ре ак тив ное по ли ти че с кое по ве де ние, ста лин ский то та ли тар ный
ре жим, За пад ная Ук ра и на, вы бо ры.

Dokash Oksana. Reactive political behavior in the establishment of the totalitarian
Stalinist political regime (for example, the activity of the population of Western Ukraine
in the election of 1939–1940)

This article defines reactive political activity as a kind of political pseudo-activity.
Example of Western Ukraine in the period of approval of the Stalin totalitarian regime
revealed the form of political pseudo-activity that relied on institutional organized participa-
tion of the masses in the political life. It is stated that any manifestation of political passivity
is perceived as inappropriate for this type of political regime and its media are under pressure
repressive-punitive and ideological propaganda bodies. 

Key words: reactive political behavior, Stalin’s totalitarian regime, the Western Ukraine,
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Про по но ва на те ма досліджен ня на ос нові здійсне но го в по пе редніх
публікаціях ав то ра політо логічно го аналізу при чин, ха рак те ру та наслідків ут вер -
д жен ня сталінсько го то талітар но го ре жи му в Західній Ук раїні в 1939–1941 рр.,
Північній Бу ко вині в 1940–1941 рр. та За кар патській Ук раїні 1944–1945 рр. ви -
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дається важ ли вою в на уко во-те о ре тич но му та прак тич но му розрізах. Зо к ре ма, во -
на доз во лить ви ро би ти на уко во обґрун то вані про по зиції що до шляхів та ме тодів
по до лан ня ми ну ло го не га тив но го досвіду політич ної квазіак тив ності, вне сен ня
змін у зміст підго тов ки фахівців, підго тов ку но вих та вдо с ко на лен ня існу ю чих на -
вчаль них курсів, їх на вчаль но-ме то дич но го за без пе чен ня.

За про по но ва на те ма досліджен ня форм політич ної ак тив ності за різних
політич них ре жимів ли ше роз по чи нається вітчиз ня ною політо логічною на укою1.
Ра зом з тим вітчиз ня ни ми істо ри ка ми2 та політо ло га ми3 про ве де но ґрун товні
студії пе ре ду мов, ха рак те ру та наслідків ут вер д жен ня сталінсько го то талітар но го
ре жи му на по чат ко во му етапі Дру гої світо вої війни. На леж ним чи ном оціню ю чи
за зна чені ви ще праці, хо че мо за про по ну ва ти влас ну політо логічну інтер пре тацію
ха рак те ру політич ної ак тив ності меш канців Західної Ук раїни на при кладів ви -
борів де ле гатів Ук раїнських На род них Зборів, де пу татів Вер хов них Рад СРСР,
УРСР та місце вих Рад де пу татів тру дя щих.

Відповідно до по став ле ної ме ти слід виріши ти на ступні дослідницькі за вдан -
ня:

– виз на чи ти ха рак тер ну для то талітар но го політич но го ре жи му фор му
політич ної ак тив ності гро ма дян;

– про аналізу ва ти нор ма тив но-про це дурні ас пек ти ви борів до Ук раїнських На -
род них Зборів 1939 р., Вер хов них Рад СРСР, УРСР та місце вих Рад де пу татів тру -
дя щих 1940 р.;

– по ка за ти ха рак терні фор ми ре ак тив ної політич ної ак тив ності в про цесі
підго тов ки та про ве ден ня ви борів 1939–1940 рр.;

– вка за ти на фор ми та мас шта би па сив но го та ак тив но го спро ти ву ут вер д жен -
ню сталінізму в Західній Ук раїні че рез квазіінсти тут ви борів 

Ви хо дя чи із за галь ної кла сифікації політич них ре жимів на де мо кра тичні та
не де мо кра тичні, до ос танніх мо же за ра ху ва ти ав то ри та ризм (спосіб правління, за
яко го вла да пра ви те ля або прав ля чо го уг ру пу ван ня не об ме же на за ко ном і
непідкон т роль на гро ма дя нам, які усу ва ють ся від про це су прий нят тя рішень) та
то таліта ризм (політич ний ре жим і суспільна си с те ма, які ха рак те ри зу ють ся на -
силь ниць ким політич ним, еко номічним та іде о логічним па ну ван ням прав ля чої
еліти, ор ганізо ва ної в цілісний бю ро кра тич ний партійно-дер жав ний апа рат, очо -
лю ва ний вож дем, то таль ним кон тро лем над суспільством і осо бистістю, нічим не
об ме же ним втру чан ням в усі сфе ри жит тя гро ма дян.

За про ва д жен ня на силь ниць ких ме тодів уп равління суспільством та усу нен ня
пе ре важ ної ча с ти ни на се лен ня від діяль ності у політичній сфері, навіть за умов
прий нят тя та схва лен ня на се лен ням прин ципів то таліта риз му внаслідок маніпу -
лю ван ня свідомістю, не спри я ють ак тив ності індивідів че рез те, що від їх усвідо -
мле но го (потрібно го то таліта риз му) ви бо ру за ле жить ли ше внутрішній пси хо -
логічний ком форт лю дей, але не політич на си ту ація у країні. Че рез це на се лен ня
то талітар ної дер жа ви, навіть прий ма ю чи цінності то таліта риз му, ак тив но їх
підтри му ва ти не схиль не4.

Полiтич ний ре жим то талiтар но го ти пу, як слуш но за ува жує Н. Ки ри люк, по -
тре бує для сво го по вноцiнно го функцiону ван ня i вiдтво рен ня мобiлiзацiйної
полiтич ної квазiак тив ностi на се лен ня5.

Зо к ре ма, то талiтар ний ре жим по тре бує та ко го ти пу полiтич ної квазiак тив -
ностi як ре ак тив на полiтич на по ведiнка, тоб то зве ден ня всiх про явiв ак тив ностi
на се лен ня до ре акцiй на ди рек ти ви полiтич ної си с те ми. За умов то талiтар но го ре -
жи му мож ли ви ми є май же всi фор ми полiтич ної квазiак тив ностi, що спи ра ють ся
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на iнсти туцiйно-ор ганiзо ва ну участь мас у полiтич но му життi. Бiльше то го: будь-
який ви яв полiтич ної па сив ностi бу де ре пре су ва тись як не прий нят ний для ре жи -
му, оскiльки полiтич на па сивнiсть вiдки да ти ме мiф що до уяв ної iде о логiчної та
ор ганiзацiйної од но стай ностi. Май же ви клю че ни ми iз спе к т ру полiтич ної ак тив -
ностi є рiзно манiтнi про яви стихiйної чи цiле с пря мо ва ної аг ресiї, а та кож участi
в дiяль ностi полiтич них партiй, за бо ро не них вла дою. За га лом пе ре ва жає
мобiлiзацiйна квазiак тавнiсть, що ство рю ва ти ме iлюзiю на ро до влад дя6.

Сталінізм же роз гля дається, перш за все, як суспільна си с те ма то талітар но го
ти пу, яка має свої особ ли вості. Окрім рис, при та ман них кла сич ним мо де лям то -
таліта риз му, сталінський то таліта ризм вза галі і йо го втілен ня са ме в Ук раїні ма -
ли свої спе цифічні оз на ки. До них ук раїнські дослідни ки відно сять ве ли ко дер -
жав ний шовінізм, ге но цид про ти ук раїнців, жор сто ку ко лек тивізацію, які про яви -
лись пе ре дусім в штуч них го ло до мо рах, ан ти ук раїнське спря му ван ня ре пресій7.

Мо же мо по го ди тись із А. То махівим, що внаслідок зовнішньо політич них
комбінацій та ви хо ду імперсь ких праг нень сталінізму на зовні, Західна Ук раїна
ста ла пер шим об’єктом на са д жен ня, «ек с пор ту» вже сфор мо ва но го то талітар но го
ре жи му, що су про во д жу ва лось пер шим для прак ти ки сталінізму ор ганізо ва ним,
зброй ним опо ром йо му8. 

Для при крит тя справжніх намірів керівництва Ра дянсь ко го Со ю зу та на дан ня
юри дич но му про це су вхо д жен ня Західної Ук раїни до йо го скла ду легітим но го ха -
рак те ру та де мон ст рації ак тив ної політич ної участі місце во го на се лен ня у цьо му
про цесі, з ініціати вою про скли кан ня Ук раїнських На род них Зборів та ор -
ганізацію Коміте ту для їхньо го про ве ден ня до інших тим ча со вих ор ганів вла ди
звер ну лось са ме Львівське тим ча со ве уп равління9. Вже 7 жовт ня бу ло опубліко -
ва не «По ло жен ня про ви бо ри до Ук раїнських На род них Зборів Західної Ук -
раїни»10. Про мо ви с тим є той факт, що по при існу ван ня Коміте ту з підго тов ки до
На род них Зборів, рішен ня про виз на чен ня дня го ло су ван ня 22 жовт ня 1939 р. та
скли кан ня са мих Зборів 26 жовт ня то го са мо го ро ку бу ло ух ва ле не Військо вою
ра дою Ук раїнсько го фрон ту11.

На чи сель них мітин гах і збо рах тру дя щих ко лишніх воєводств Львівсько го і
Тер нопільсько го, в яких взя ло участь по над 89 тис. осіб, бу ло прий ня то ли с та
Цен т раль но му Коміте тові ВКП (б) і Раді На род них Комісарів СРСР12.

На підприємствах, в ус та но вах, уч бо вих за кла дах, в містах і се лах бу ли ство -
рені ти сячі гуртків, в яких ви борці вив ча ли По ло жен ня, відоз ву Коміте ту по ор -
ганізації ви борів, Ра дянсь ку Кон сти туцію. Так, у Станіславській об ласті бу ло ор -
ганізо ва но 6354 гурт ки, в яких бра ло участь близь ко 300 тис. ви борців. В Луцькій
об ласті пра цю ва ло 15,3 тис. агіта торів, Станіславській – май же 13, 6 тис.13

Про ве де на під кон тро лем ра дянсь ких партійних та ре пре сив но-ка раль них ор -
ганів ви бор ча кам панія до На род них Зборів Західної Ук раїни да ла очіку вані ор -
ганіза то рам ре зуль та ти, про те ви раз но ви я ви ла й не сприй нят тя но вої вла ди знач -
ною ча с ти ною місце во го на се лен ня14. У ви бо рах до На род них Зборів Західної Ук -
раїни взя ло участь 4434 тис. ви борців. 90,9 % з них про го ло су ва ли за кан ди датів,
які бу ли ви с тав лені се лянсь ки ми коміте та ми, тим ча со ви ми уп равління ми, збо ра -
ми робітників по підприємствах, збо ра ми робітни чої гвардії, збо ра ми
інтелігенції. 

В той же час 325,9 тис. ви борців про го ло су ва ли про ти за про по но ва них кан ди -
датів, а 75,9 тис. бю ле тенів бу ли виз нані недійсни ми15. За ре зуль та та ми го ло су -
ван ня бу ло об ра но 1484 де пу та ти. Кан ди да ти в де пу та ти, які ба ло ту ва ли ся по 8
ви бор чих ок ру гах Луць кої об ласті і по 3 ви бор чих ок ру гах Львівської об ласті, не
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одер жа ли більше по ло ви ни го лосів та в них бу ло при зна че но про ве ден ня но вих
ви борів16. Опо се ред ко ва не уяв лен ня про па сив ний спро тив місце во го, пе ре довсім
польсь ко го на се лен ня, на на шу дум ку, да ють ре зуль та ти ви борів по Тер -
нопільщині, де во ни за ли ша ли ся найбільш ор ганізо ва ни ми: про ти за про по но ва -
них кан ди датів вис ло ви ло ся 37 тис. ви борців та ще май же 33,6 тис. бю ле тенів бу -
ли виз нані недійни ми17.

1-2 ли с то па да 1939 р. п’ята по за чер го ва сесія Вер хов ної Ра ди СРСР прий ня ла
за кон про вклю чен ня Західної Ук раїни до скла ду СРСР і возз’єднан ня її з УРСР.
13-15 ли с то па да 1939 р. по за чер го ва сесія Вер хов ної Ра ди Ук раїнської РСР ух ва -
ли ла за кон про прий нят тя Західної Ук раїни до сво го скла ду. Прий ня тий Вер хов -
ною Ра дою УРСР 1 ли с то па да 1939 р. За кон пе ред ба чав прий ня ти Західну Ук -
раїну до скла ду Ук раїнської Ра дянсь кої Соціалістич ної Ре с публіки. 14 ли с то па да
Вер хов на Ра да УРСР од но стай но ух ва ли ла за кон про прий нят тя до скла ду ре с -
публіки Західної Ук раїни. Після цьо го На родні Збо ри при пи ни ли своє існу ван ня. 

24 бе рез ня 1940 р. відбу ли ся ви бо ри де пу татів від західних об ла с тей до Вер -
хов них Рад СРСР і УРСР, а 15 груд ня то го са мо го ро ку – ви бо ри до місце вих Рад.

Під час ви бор чої кам панії, яка відбу ла ся з 24 січня до 24 бе рез ня 1940 р.,
партійні ор ганізації і під їх керівництвом місцеві ор га ни дер жав ної вла ди, ком со -
мольські, профспілкові й гро мадські ор ганізації про ве ли ве ли ку агітаційно-ма со -
ву, про па ган дистсь ку і куль тур но-ви хов ну ро бо ту се ред на се лен ня.

На підприємствах і в ус та но вах бу ло ор ганізо ва но гурт ки по вив чен ню Кон -
сти туції СРСР і Кон сти туції УРСР, ра дянсь ко го ви бор чо го за ко ну. Тільки у Во -
линській об ласті до ви борів де пу татів Вер хов ної Ра ди СРСР та УРСР бу ло за лу -
че но 24 тис. агіта торів18. В Дро го бицькій об ласті під час ви бор чої кам панії бу ло
про чи та но 2020 лекцій і до повідей, не ра ху ю чи бесід. Агіта то ра ми пра цю ва ло
май же 20 тис. В об ласті бу ло 17,8 тис. гуртків по вив чен ню ра дянсь кої Кон сти -
туції і По ло жень про ви бо ри. В цих гурт ках на вча ло ся 637,7 тис. ви борців. Всьо -
го у про ве денні ви бор чої кам панії бра ли участь по над 52 тис. чо ловік (чле ни ви -
бор чих комісій, агіта то ри, довірені осо би)19.

Ре зуль тат та ко го «на род но го во ле ви яв лен ня» був на пе ред виз на че ний
партійни ми струк ту ра ми, які до би ра ли відповідних кан ди датів на бе заль тер на -
тивній ос нові, з вра ху ван ням фактів бру таль но го втру чан ня партійних та ре пре -
сив но-ка раль них ор ганів у ви бор чий про цес, ко ли, на при клад, у про цесі
реєстрації кан ди датів на ви бо рах до Вер хов них Рад СРСР та УРСР 24 бе рез ня
1940 р. тільки у Во линській об ласті на різних ета пах бу ло зня то 278 не ба жа них
для но вої вла ди кан ди датів20.

Но ва партійно-дер жав на но мен к ла ту ру свідо мо за го ст рю ва ла ува гу до цих ви -
борів, об ме жу ю чи мож ли вості політич ної участі по яс нен ня як те, що «кла со во-
во рожі еле мен ти і решт ки не роз г ром ле них бур жу аз но-націоналістич них партій –
на кле па ми, про во каціями і за ля ку ван ням хотіли пе ре шко ди ти успіхові у ви бо -
рах»21. 

24 бе рез ня 1940 р. у всіх ви бор чих ок ру гах відбу ли ся ви бо ри де пу татів до
Вер хов ної Ра ди СРСР і Вер хов ної Ра ди УРСР. За га лом по західних об ла с тях
УРСР участь у ви бо рах взя ло від 99,03 % ви борців при ви бо рах до Ра ди Со ю зу
Вер хов ної Ра ди СРСР до 99, 98 % – Ра ди Національ но с тей Вер хов ної Ра ди СРСР
та Вер хов ної Ра ди УРСР. Ча ст ка ви борців, які про го ло су ва ли за кан ди датів бло ку
ко муністів та без партійних скла ла: до Ра ди Національ но с тей Вер хов ної Ра ди
СРСР – 98,05 %, Ра ди Со ю зу Вер хов ної Ра ди СРСР – 98,06 %, Вер хов ної Ра ди
УРСР – 98,09 %22. 
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По при «все за галь ну» підтрим ку сталінсько го бло ку ко муністів та без -
партійних ма ли місце по шко д жен ня бю ле тенів, ви к рес лен ня із бю ле те ня кан ди да -
та чи інші фор ми ви яв лен ня не га тив но го став лен ня до но во го політич но го ре жи -
му. Так, на Тер нопільщині на ви бо рах до Ра ди Національ но с тей та Ра ди Со ю зу
Вер хов ної Ра ди СРСР та Вер хов ної Ра ди УРСР кількість ви борців ста но ви ла 939,
1 тис. осіб, з яких прий ня ло участь у ме жах 910,8–932,8 тис. осіб, при цьо му в ме -
жах 18–19 тис. бю ле тенів місти ли за крес ле не прізви ще єди но го кан ди да та та
близь ко 1 тис. бу ли виз нані недійсни ми23. У Во линській об ласті, де налічу ва лось
670 тис. ви борців, яв ка участі скла ла 99,5 % та при цьо му 9,3 тис во ли нян про го -
ло су ва ли про ти ви су ну тих кан ди датів24.

Під час ви борів до місце вих Рад де пу татів тру дя щих не обхідно бу ло об ра ти 6
об лас них Рад, 200 рай он них Рад, 80 міських Рад і по над 5000 сільських Рад (всьо -
го близь ко 80 тис. де пу татів)25. Ро бо та по підго товці до ви борів місце вих Рад про -
во ди лась за вже відпраць о ва ни ми тех но логіями. Так до ро бо ти у 90 тис. ви бор чих
комісій (об лас них, рай он них, міських, сільських, ок руж них, дільнич них) бу ло за -
лу че но до ро бо ти близь ко 400 тис. ви борців. Де сят ки ти сяч агіта торів про во ди ли
се ред на се лен ня агітаційно-про па ган дистсь ку ро бо ту, роз’яс ню ва ли ра дянсь ку
Кон сти туцію, ви бор чий за кон, знай о ми ли ви борців з біог рафіями кан ди датів у де -
пу та ти26. От же, а мас шта ба ми політич ної квазіак тив ності ви бор ча кам панія до
місце вих Рад не по сту па ла ся по пе реднім ви бо рам.

От же, на ос нові про ве де но го політо логічно го аналізу мож на ствер д жу ва ти,
що в ході ви борів до Ук раїнських На род них Зборів 22 жовт ня 1939 р., Вер хов них
Рад СРСР й УРСР 24 бе рез ня 1940 р. та місце вих Рад де пу татів тру дя щих 15 груд -
ня 1940 р. політич на ак тивність меш канців на бра ла яс к ра во ви ра же но квазіха рак -
те ру, бу ду чи ре акцією на ди рек ти ви політич ної си с те ми по підтримці шля хом го -
ло су ван ня за бе заль тер на тив них кан ди датів від «сталінсько го бло ку ко муністів та
без партійних». Пе ре важ на більшість но вих ра дянсь ких гро ма дян пря мо чи опо се -
ред ко ва но прий ня ла нав’яза ну політич ну си с те му, зо к ре ма й прий нят ний для неї
спосіб політич ної ак тив ності. Ок ре мо хо че мо вка за ти на те, що ма ли місце не по -
оди нокі про яви відкри то го опо ру та па сив но го спро ти ву легіти мації сталінсько го
то талітар но го ре жи му в краї. Пер спек тив ним на пря мом по даль ших політо -
логічних студій мо же ста ти досліджен ня ролі іде о логії то талітар но го ре жи му в
об’єднанні атомізо ва но го суспільства для бо роть би з во ро га ми ре жи му.
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